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A gyermekek ártatlanságának 
megőrzéséről.

Nincs tán szomorúbb látvány, mint egy az 
erkölcstelenség szolgálatában álló, bujaság által 
elgyengült ifjút látni. Azon kötelmeknek kellene 
most megfelelnie, melyeket, családja s hazája tőle 
méltán vár — s ő? Bár csak önmagát tudná fen- 
tartani. Ereje ki van merülve; teste elgyengülve; 
szelleme minden megeröltetesnel ellankad; szivét 
kielégítetlen vágyak töltik be.

Szülők s hazám tanítói 1 Láttatok már bizo­
nyára ilyen önhibája folytán tönkrejutott, embert 
s gondoltatok-e iiatal, még ártatlan gyermekei­
tekre? Nem reszkettetek-e annak meggondolásá­
nál. hogy őket is valaha ily alakban láthatjátok

akkor, midőn a nevelésükre lordított szorga­
lom gyümölcseit szedni akarjátok ? 1 udoin. a tu­
dat, hogv a veszedelmet elhárítani nem kísérlettetek 
meg — megeszi tone benneteket s látván szána­
lomra méltó gyermeketeket, lelkiismeretek nem 
hagyna nyugodtan folyton zaklatna. Hogy tehát 
e hiba súlya reá tok ne essék — legnagyobb szor­
galommal leg vetek gyermekeitek ártatlanságának 
megőrzői.

Ebhez legelső sorban szükséges, hogy gyermekei­
teket folytonos felügyelet alatt tartsátok. Nem 
azt értem ez alatt, hogy folyton mellettük legyen 
az ember. Jól tudom, hogy ezt tanácsolni könv- 
nyeltb, mint megtenni. A szülök hivatása ezt -sok­
szor nem engedi Tehát nem folytonos helyi jelen­
lét, mint inkább a szellem jelenlete az, melyet

gyermekeitekre fordítani szükséges. Legyünk azon, 
hogv idejekorán megismerkedhessünk természeti 
hajlandóságaikkal es vigyázzunk az első ártat­
lan nyilatkozataikra. Ismételt megfigyelések után 
a történt nyilatkozatokhoz mérve alkalmazzuk 
aztán tanításunkat. Kerülni kell mindent, a mi 
által ártatlanságuknak most vagy a jövőben árt­
hatnánk. A legfinomabb sértés is veszélyes ilyen­
kor s nem ritkán a legdurvább erkölcstelenséghez 
vezet. Az ártatlanságnak mindig mint természetes 
dolognak keli előttük látszania.

Tartsátok szemmel gyermekeitek társai kodását; 
gondoljatok időtöltésük mikéntjére; kérdezzétek 
ki beszélgetéseik felül. Ne hagyjátok a cselédek 
folytonos felügyeletére ts vigyázzatok, hogy ezek­
kel bizalmas lábon no álljanak.

Tartsuk a gyermekeket folytonos tevékenység­
ben. Evvel ismét nem azt akarom mondani, hogy 
őket mindenkor komoly munkára serkentsük, ne­
kik mindig valamit tanulni adjunk. Ezt gyermek­
től kívánni sem lehet. A felnőtt ember sem fog­
lalkozik mindig komoly dolgokkal, annál kevésbé 
követelhetjük ezt gyermektől, ki a komoly foglal­
kozás becsét nem is ismeri. Oly foglalkozásokról 
kell tehát gondoskodni, melyek képességeikkel 
arámban vannak, melyek altul gondolatkörük tá­
gul s a melyben kellemes változatosságot lelnek. 
Ez az ártatlanság megőrzésének egyik hasznos 
szere, különösen ha vide a testet foglalkoztatjuk 
s neki szabad mozgást engedünk. Mennél jobban 
edződik a test, annál jobban távolíttatnak el az 
ártatlanságnak annyira káros benyomások.
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Foglalkoztassuk szellemüket is s oly au dolgok­
kal mulattassuk őket, melyek ügyelmöket magára 
vonják. Ez gondolkozásra szoktatja őket. Rendesen 
oly ember él feslett életet, ki még nem érzett 
tiszta szellemi gyönyört s a ki nem tud foglal­
kozni.

Serkentsük tevékenységüket az által, ha nagy 
ritkán megdicsérjük vagy megjutalmazzuk őket. 
Hogyha a foglalkozási kedv mellett a becsület­
vágy is felébred bennük, úgy alig hiszem, hogy 
alacsony szenvedélyek rabjává válnának.

Szoktassuk továbbá gyermekeinket szigorú élet­
rendre és mértékletességre. Legyenek rendesek fog­
lalkozásaikban — az öltözködésben tiszták az 
evés s ivásban mértékletesek. Nem szükséges min­
dent megizlelniök, fűszeres ételek s tüzes italok­
tól tartóztatni kell őket. Nem szabad soha csupán 
a jó íz kedvéért enniük s az ételekből bőven 
venni. Az alvás ne tartson igen soká s soha se 
engedjük meg, hogy reggel az ágyban ébren tölt­
sék az időt. Ginzcry Nándor.

A néptanító magatartása hivata­
lában és azonkívül.

Mig a férfiú hivatásának eleget tesz, míg az 
eléje mért határokból ki nem lép, míg magát a 
kelleténél többre vagy kevesebbre nem becsüli: 
addig eredményesen működik és ha nem is min-
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Csevegés a tanév elején.
Benne vagyunk már a kerékvágásban. Föl vau 

húzva a tiz hónapig járó óra. Közel egy hónapja 
jár már — reméljük, hogy pontos lesz — hisz 
5 álló napig tartott mig felhúzták! Pontosnak 
kell lenni az óraműnek, a gépnek, mert pontos a 
masinisztája — a tanítószemélyzet. Bizony pontos, 
mert annak kell lennie. A tanítóra nézve nincs 
rossz idő, nincs családi baj, nincs betegség — 
mert nem szabad lenni. 0 pontosan kapja a fize­
tését — de pardon 1 erről a kényes pontról, főleg 
a vidéki tanítókat illető'eg, hallgatni kell; azért hát 
beszéljünk másról. Jár a felhúzott óramű álló tiz 
hónapig, jár hűségesen, jár pontosan, de — nem zaka­
tol. Zajtalanul, csendesen, egészen hivatásuknak élve 
végzik a tanítók nehéz feladatukat, a népnevelést

Népet nevelni! nagy szó az, uraim, nagyon 
nehéz feladat, de nemes munka, mely megérdemli 
a fáradságot. És talán hálátlan munka ez ? Ko­

dén embernél, de legalább azoknál, a kik ot isme 
rik, tiszteletnek és becsülésnek örvend.

így van ez a néptanítóval is.
Míg a néptanító a tisztességes emberhez és 

férfiúhoz méltatlan módon nem csúszik vagy má­
szik, míg önmagát kelleténél többre nem becsüli 
és míg hivatalában lelkiismeretesen előre halad s 
kötelességeit is kellőleg betölteni iparkodik: addig 
álláspontján szilárdan és tisztességesen áll, érde­
mes a tiszteletre s közbecsülésre; amint azonban 
hivataláról a neki okvetlenül szükséges tiszteletről, 
tekintélyéről megfeledkezik, vagy többet tart ma­
gáról, mintamennyi állásával jár, maga alatt vágja 
a fát és bukik.

Minden állásnak, hivatalnak, van saját, spe­
ciális jelleme.

Ha a katonatiszt gyáva, finnyás, kislelkű, meg­
vetéssel fordul el tőle a világ; azonban büszke, 
uralomvágyó, tiszteletére s becsületére nagyon 
sokat tart, mert — azt gondolja — az ország­
világ jóléte részben az ő kezeiben van letéve, a 
világ őt ilyennek akarja, azért tiszteli s becsüli, 
ha sokszor nem is őszintén, legalább vélt hatal­
mának hajlong. Milyen különbség van ha azonban 
egy katonatiszt és egy néptanító között! ?

A néptanítónak azonban a népnél mélyen gyö­
kerezett doktrínák szerint: alázatos, nyájas, szelíd, 
szolgálatkész, báránytürelmű, mindennel megelége­
dettnek és mindazok alázatos szolgájának kell 
lennie, a kik neki, véres verejtékén kiérdemlett 
fizetését, (legtöbbnyire azonban tartozását) oly 
nehezen fizetik. A világ azonban mit sem törődik 
avval, hogy agyon tapostatik és elnyomatik, némely 
nyomorult és alávaló ékeskedő, a néptanítót még

rántsem. Lehet, hogy hálátlan az egyes részekben, 
de egészben véve megnyugtató. Vagy nem vigasz­
taló, enyhitő tudat-e az, ha a tanító 80—100 vagy, 
több évet véve 1000—2000 leendő honpolgárról 
elmondhatja: nekem köszönheti a tudományát!

Szinte látom, hogy egynémely t. olvasó mint 
huzza félre száját egy gúnyos mosolyra. De én azt 
kérdem, hogy ha a nagy államférfiak és ministe­
rek tetszelegnek maguknak azzal, hogy e vagy 
ama hivatalnok az ő kreatúrájuk, nem sokkal büsz­
kébben mondhatja-e a tanító neveltjeiről, hogy ő 
csepegtette beléjük a tudás alapelveit P

Célzatosan használtam e szót „neveltjeiről“, e 
helyett, „tanítványairól“ hogy áttérhessek arra is, 
amit sokan kétségbe óhajtanának vonni, hogy t. i. 
a tanító nemcsak tanítja, hanem egyúttal neveli 
is a gyermeket. Igen is neveli. Sőt többet mon­
dok : először — de hagyjuk el a száraz először — 
másodszori, azt mondom, hogy a tanító több gon­
dot fordít a gyermekek nevelésére, mint saját 
szüleik (a neveletleneknél, pedig a népiskolás gyer­
mekek nagy része onnan kerül ki) és azt is mon-
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elméskedése tárgyáúl is választja, naptárakban, 
újságban, regényekben és színdarabban lehordván, 
elrútítván hivatalát, foglalkozását ocsmány beszéd­
jével s karikatúrával úgy annyira, hogy rajta mi 
sem marad épen és sokszor erényeit is eltagadja

Csoda-e aztán, hogy a műveletlen, nyers, el­
fogult nép nem tudja megbecsülni és tisztelni a 
tanítót és az egész iskolai tanítást s tanulást csak 
haszontalan dolognak tekinti!?

Ennek következménye többnyire az is, hogy a 
nép, ha karhatalommal nem köteleztetnék az is­
kolák föntartására, nem gondoskodnék róluk, ahogy 
tényleg nagyon nehezen gondoskodik is. Bizony, 
bizony, még mindig nagyobb gondot visel a mar­
hák, mint a lelkek, a gyermekek pásztoráról. (Tisz­
telet, becsület a kevés kivételnek!)

A nép, nevezetesen a falusi és kisvárosi tani 
tok helyzete, dacára a mindenféle szép, de csak 
is türelmes papíron levő törvénynek, utasításnak, 
rendeletnek, a népoktatási állapotunkra vonatkozó 
túlhajtott magasztalásoknak stb. stb. még mindig 
sajnálatra méltó . . .

S miért . . . ?
Mert a tanítók átaljában a régi, de jogos pa­

nasz szerint, nemcsak nyomorultan vannak díjazva, 
hanem helyzetük jobbrafordultára, nekik tenniük, 
sőt reményleniök sem szabad semmit, mert a ta­
nítók úgy az intelligencia, mint a nép szemében 
is még mindig fölösleges, mostoha tényezőnek te­
kintetnek; mert a néptanítói hivatal, más hiva­
talok módjára rendezve nincsen s rendbehoza­
taláról, rendszeresítéséről senki sem gondoskodik; 
végre pedig, mert ezen körülmények között még 
maguk a tanítók is sokszor kifogásolható, szög­

letes ténykedéseikkel s állásukhoz nem illő ma- 
guktartásukkal rontják, tönkreteszik magukat s 
ügyeiket, mi által a népnevelésügy, jobban mondva 
a tanítóiügy haladó szekerét, nem hogy előre tolni 
segítenék, hanem még visszatartják.

Hogyan lehet ezeken a bajokon némileg segí­
teni ? Az elsőkről nem szólok most, csakis az 
utóbbira nézve akarok ez alkalommal egyet mást 
röviden elmondani.

Fordítsunk magunk személyére nagyobb gon­
dot és meggyőződünk róla, hogy jobban folynak 
majd dolgaink. Ismerjük meg egymást jól s tán 
föl fogjuk találni ezt meg azt is, mi rajtunk ja­
vulást, csiszolást kíván; mert „probet se ipsum 
homo“, önmagát megismerni, semmit sem elta­
gadni vagy szépítgetni, mindegyikünk legelső kö­
telessége.

Ezen czikkemmel nem akarok mást elérni, mint 
azt, hogy a néptanító, a szó legszorosabb értelmé­
ben néptanító legyen és hogv az őt megillető tisz­
teletet élvezze. Igaz. hogy követelésekkel lépek elő 
hozzátok, kedves kartársak ! Nem hozom meg ugyan 
azt, amit még mindnyájan nélkülözünk, t. i. illendő 
és tisztességes ellátást családotoknak; nem hoz­
hatom azt, mert az nem áll hatalmamban, csak 
óhajomat akarom kifejezni, liogi hivatásukat kellő­
leg ismerő kartársaim, ezt és a-piazt, tehetségeik­
hez képest, tegyék

Ha követelni is fogok, nincsen szándékom úgy 
tenni, mint a világ velünk tesz: folyton, folyto­
nosan követelni a tanítótól, hogy ennyit meg any- 
nyit végezzen s tegyen anélkül, hogy az a világ 
megfontolná azt: váljon milyen jutalom árán dol­
gozzék is a tanító, váljon az ő tanító orgonista.

dóm, hogy a gyermekekre fordított gond egyenlő­
kép oszlik meg a tanítás és a szorosan vett nevelés 
között. Legalább amely tanító tervszerüleg működik, 
annál igy áll a dolog. Megjegyzem még, hogy ne­
velés alatt nem pusztán a fegyelmezést értem, bár 
elismerem, hogy ez annak egy fontos tényezője.

De ha már óraműnek mondtam az iskolázást, 
maradjunk a mellett. Közbeszúrom itt, hogy „min­
den hasonlat sántikál“ —én csak azért mondom az 
iskolázást órának, mert pontosan teljesíti feladatát és 
korántsem mintha lelketlen, gépies volna működése.

Tehát az óraművet vettem fel hasonlításul. 
Az óramű kerekeire is ügyelni kell, hogy meg ne 
homoljanak - - annyiban fontos a fegyelmezés. De 
hogy az iskolai nevelés nem pusztán a fegyelme- 
z sből áll, azt úgy hiszem, tanítók előtt fölösleges 
bizonyítani.

De ha már bizonyságról van szó, hát kérem 
annak megvan a maga bizonyossága, hogy valamint 
a gyermeknek minden pontban — úgy az utcai, 
mint a házi, iskolai és templomi viseletre nézve — 
nevelésre van szüksége, úgy a tanítónak mindenféle­

kép szemejárásával, mozdulataival,szavaival és fő­
leg tetteivel nevelnie kell a gyermeket. „Tettei“ alatt 
nem a tettlegességet értem, hanem a példaadást — 
kérem tehát szavaimat félre nem magyarázni.

De mindig az óramű jár az eszemben. Annak 
u. i. van egy központi nagyobb kereke, mely után 
a többiek igazodnak — az igazító — igazgató — 
kerék. Tessék ezt úgy értelmezni, a mint tetszik, 
bár megvallom, hogy én a szivet értem alatta — 
ha a szív kereke jól jár, a többit könnyű irányozni. 
Vagyis azt mondom, hogy főgondot kell a sziv- 
nemesítésre fordítani. „Szív és ész“, nem pedig 
„ész és szív“, főleg a leány-növendékeknél. Szerin­
tem a tanítónak nem tanítania és nevelnie kell, 
hanem nevelnie és tanítania, vagy még jobban 
mondva, nevelve kell tanítania.

És végül még egyszer a hasonlat. T. i. tilta­
kozom a hasonlat olyatén alkalmazása ellen, mintha 
az iskolák óraműjénél is kenni kellene a kerekeket.

Mosonyi.
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kántori stb. terhes állás illően, megfelelőleg jutal- 
maztatik-e vagy nem!? Egy néhány év előtt nem 
követeltek annyit a tanítóktól, mint most és mégis, 
a meglehetős nagy követeléseknek dacára, csak 
itt-ott javultak a jövedelmek.

Én, ahogy mondám, következő soraimban kö­
vetelni fogok valamit tőletek kedves kartársaim! 
bár kamráitokat meg nem tölthetem; beszélni fo­
gok, mint testvér testvéreihez őszintén; kedves 
kartársaimhoz, a kiket becsülök és tisztelek és a 
kikről meg vagyok győződve, hogy nekik is szí­
vükön fekszik a tanítóság tisztességes helyzete.

Fogjunk tehát hozzá önerőnkből, hogy saját 
magunkból megerősödjünk s az által hasznot hoz­
zunk egyházunknak és nemzetünknek.

Hogyan tartsuk magunkat hivatalunkban ? Le- 
geslegelöször: legyen a tanító teljes öntudattal 
hivatása fontosságáról; bírjon tanítói öntudattal. 
Igaz ugyan, hogy ha jövedelmezőbb volna a tanítói 
állás, bizonnyal több volna az öntudatos, ügybuzgó 
tanítók száma, mert hiába: jejunus stomaehus stu- 
det eo minus. — Mostanáig azonban a tanítói 
nyomorúságra nagyon kevesen határozták el ma­
gukat önkényt, jóakarattal, hanem rendesen körül­
ményeik kényszerítették arra, hogy a deszkaszál 
után nyúljanak ama ismeretes mondás szerint is: 
quem dii odere, paedagogum fecere. Pedig ilyen 
kényszerűéit, muszáj-tanítónak nincsen öntudata 
hivatásáról, mindent a régi mód szerint végezvén, 
mint a hogy évek előtt, a hosszúkaputos schul- 
meisterek s mestramok tették. A ki azonban az 
emberiség iránti szeretetből tökélte el magát a 
tanítóságra, az mindenesetre átnézett a tanítói élet 
redőin és jól tudja, mi a tanítói hivatal és milyen 
a jutalma.

Az emberiség iránti szeretetből hivatalát magára 
vevő tanító azon öntudatban él, hogy az ő fárad­
ságos munkája a vallásosságnak, erkölcsösségnek, 
gyöngédségnek s az emberiség jólétének a forrása.

A tulajdonképeni s igazi vallásosság nélkül az 
emberiség meg nem állhat s meg nem maradhat, 
a mi avval bizonyítható be, hogy a mely nemzet, 
a pogányság korában, a vallásosságot egészen el­
vetette, odaadván magát világiasságnak, tönkrement, 
elveszett. Tény, hogy egy keresztény nemzet sem 
irtatott ki a világ felületéről, mert őt a vallásos­
ság az erkölcsösség határain belül tartja. A vallá­
sosság féken tartja az emberiséget, hogy erkölcs­
telenségnek, féktelenségnek, zabolátlanságnak s 
nyilvános erőszakoskodásnak ne adja magát; fel­
segíti őt a nyerseségből, műveletlenségből; ő meg- 
barátkoztatja az isteni mindenhatósággal; előké­
szíti a jövő életre; a földi élet meredek ösvényeit 
egyengeti, keserűségeit pedig édesgeti.

A vallásossággal azonban kezetfogva jár a nem­
zetiség is és pedig minden, alvásból fölébredt nem­
zetnél. A vallásosság csupán csak egyik féle a szel­
lemi életnek és viszont, egyedül a nemzetiség, 
szintén csak egyik fele a szellemnek, mindkettő 
azonban szép, magasztos működésében áldott egy­
séget képez. Ezen, olyan drága két kincs: a vallá­

sosság és a nemzetiség, a tanító kezében van letéve. 
A mely tanító ezeket okszerűen műveli, ápolja, 
fejleszti, az öntudatos tanító.

Erkölcsösség nélkül sem állhat fen az emberi­
séin. Az erkölcsösség alatt értem az erkölcsök tisz­
taságát úgy, a hogy a vallás parancsolja; értem 
az ember azon jellemtelt magatartását, mely sze­
rint képtelen valami rosszat s illetlent véghezvinni. 
Ilyen erkölcsösségnek az. alapját tenni, minden 
öntudatos tanító kötelessége.

A gyermeknek szíve lagv mint a viasz; el­
fogad az minden benyomást, behatást önkénytele­
nül ; a gyermeki szív termékeny talaj, a mely 
minden magot elfogad és növéshez vezet; azért 
tiszta irányt adni a gyermek lelkének, megetetni 
és itatni a gyermeket a tiszta szellemmel, az fek­
szik a tanító hatalmában, mert ő első, speciális 
vezetője, útjának kalauza.

És mit szóljak nemzetünk, népünk jólétéről ? 
Addig, míg nemzetünkben a zsidóság annyira el 
nem hatalmasodott, nem kelletett a papságnak és 
a tanítóságnak annyira a nép jólétére, tulajdonára 
figyelnie, miután nem volt olyan nagy száma azok­
nak, a kik őt keresetétől és tulajdon szorgalmának 
gyümölcsétől, annyi ezerféle csalmodra megfoszt­
hat, iák volna. Most azonban okvetlenül szükséges, 
hogy a tanító serdültebb tanítványainak megmu­
tassa azt, hogy most a világon a gondolkodás, az 
ész. az ítélőerő, észkövetkeztetés és a spekuláció 
szelleme uralkodik; (a csalásról, furfang, protekció 
stb.-ről szépen hallgasson), hogy egyedül a kézi, 
fáradságos munkájával keveset keres, minek foly­
tán szükséges, hogy az iskolában úgy művelje ma­
gát. mint a zsidó, annyit tartson és adjon isko­
lákra (de csakis elemiekre) mint ez; többet és 
jobban kell számolnia tudnia, mint azelőtt; tanuljon 
írni saját irályával stb. stb. — Ha ezt mind né­
pünk meg nem teszi, örökké a spekuláció rabszol­
gája marad. 0 munkálkodni, fáradozni fog, savót 
fog inni, a tejfölt pedig más szedi el tőle.

Csak tekintsünk körül, kedves Kartársaim! a 
népünk közt levő kereskedelem hogyan került a 
zsidók kezeibe, a kocsmákat hogyan foglalták le 
mind és mikép foglalják le a mesterségeket is, és 
népünk ? oh szegény ! az lefelé halad, tönkre megy, 
elcsen evész.

Ezen körülményeket azonban tulajdonítsa a nép 
maga magának, hisz látja, miként áll a dolog, 
minek rohan az örvénybe. Miért nem tanul népünk 
a zsidóktól, hogy a művelődés, okosság, életre­
valóság. biztos, jó kamatot hozó tőke, a tudatlan­
ság pedig nyomorúság s Ínséges sanyarúság. Né­
pünk, nemzetünk miért nem ád annyit az iskolákra 
(mindig csak az elemieket gondolom) mint a zsi­
dók ? ! Tudja a jó Isten ! Hanem elég. Az öntudatos 
tanítóra igen nagy feladat vár, hogy ezen rosszat 
nemzetétől, lelkiismeretes tanítása, nevelése s veze­
tése által elhárítsa

A gyöngédség és az emberiség iránt nyilvánuló 
nemes érzelmet csakis az iskolában lehet felköl- 
teni. Azért nem elegendő, hogy a tanító, a gyér-
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mekcknek, csak feladatokat adjon és a megtanul- j 
takat kihallgassa, hanem kell, hogy a reábizott 
fiatalságot, atyai beszédjével, kedves intésével a I 
iryöno-édség és az emberiség iránt nyilvánuló nemes 
érzelemre buzdítsa, vezesse; kell, hogy a fiatalságot 
a nverseséuiől és a rósz szokásoktól leszoktassa 
és a hol csak alkalma nyílik, a gyöngédség érzel­
meit felköltse.

Nyilvánvaló dolog, hogy ezt csak öntudatos 
tanító teheti, mert jól tudja; hogy minden tanítói 
működése főképpen abból áll. hogy okos, értelmes 
s </vöngéd beszédjével a gyermekeket nevelje, tiszta, 
nemes irányt szabjon nekik, meit a palca mar a 
rabra sem való.

Az öntudatos tanítónak a másik jele: lelki­
ismeretesség a hivatalában.

Már említettem volt ugyan, hogy nem nagy 
csoda, ha sok tanító (tisztelet, becsület a kivéte­
leknek) nem valami buzgón forgolódik hivatala 
körül, mert szakadatlanul az ínséggel s nvomorú- 
sáfcal kell küzdenie és mérkőznie. A kinek min­
den ekeiül t arról kell gondoskodnia, hogyan csilla­
pítsa le éhező gyomrát, hogyan elégítse ki ház- 
belieit, hogyan ruházza magát s övéit: bizony ott 
nem igen lehet szó a lelkvsültségről s a gondolat 
nem lehet a lelkiismeretes tanítás-nevelésre irá­
nyítva.

Azonban, míg a tanítók sorsa meg nem javul, 
arról, ha önmcgtaffaddsunk árúm is, gondoskodnunk 
kell. liogv magunknak és hivatalunknak tiszteletet, 
közbeeső lést kiérdemeljünk, hogy a nép, úgyszólván 
rákényszerítessék annak belátására, liogv bizony 
a napszámos méltó ruegérdemlett zsoldjára, fize­
tésére.

Azért hozzáfog az öntudatos tanító, hogy a 
legjobb tehetsége s ereje szerint lelkiismeretesen 
oktassa, nevelje, vezesse a reábizott fiatalságot, 
mindig arra gondolván, hogy működéséről Isten­
nek, saját lelkiismeretűnek es a népnek számadással 
tartozik. Ha el nem hanyagolja magát, ha nem 
lesz az iskolának csak egyszerű napszámosa, hanem 
mindig gondolni fog az egyház elel ebe mélyen be­
nyúló , a nemzet életébe messze s hatalmasan 
kiható álláspontjára, úgy a fiatalságot szerétéiből, 
odaadással, hűen. lelkiismeretesen fogja tani tani­
nevelni; mint hű, igazi pásztor fogja nyáját ve­
zetni, oltalmazni.

Se báj, ha mindjárt nem is látja működésének 
gyümölcsét; jó, szívélyes szava csak később, 
néha már csak akkor, ha csontjait a föld fogja 
födni, hoz gyümölcsöt. A gyermek hamarabb 
és könnyebben vesz emlékezetébe valami jot, mint 
konok, nyakas ven ember Ép azért, amit teszünk, 
azt tegyük lelkiismeretesen, szorgalmasan; tegyünk 
többet, mint amennyit tőlünk követelnek és tegyük 
azt duzzogás-niorgás nélkül, jó kedvvel, mindig 
azonban tekintettel a mi egészségünkre.

Boldog nemzet, a melynek lelkiismeretes tanítói 
vannak ; átkozott, a gyalázat sarába ietiprott nem­
zet, a melynek tanítói csupán egyszerű napszá­
mosok !

A tanítói öntudatosság harmadik jeléül akarom 
a könyvek olvasását fölhozni.

A régi időkben, midőn nemzetünk még mély 
álomban volt elmerülve, a tanítóság sem álmodott 
arról, hogy önművelődésére könyveket szerezzen s 
veo-yen. mert mindegyik csak azon talentummal 
gazdálkodott, melyet még tanulási ideje alatt szer­
zett magának, meglevén róla győződve, hogy az 
neki, az egész tanító-nevelői időtartamára teljesen 
elegendő, ha a rhetorikai figurákat megnevezni 
tudta De nagyon változtak az idők és ezekkel 
a tanítóság is. Most alig van nemzet, mely nép­
oktatásának tökélyesbitésére s szélesbitésére nem 
törekednék. Most a tanítás s nevelésre vonatkozó 
könyvek szekérszámra is kaphatók. Most a haladó, 
jóravaló tanító szégyenlené magát, ha szakkörébe 
vá»ó jó munkák által magát nem tökélyesíthetné 
és ha a könyvek olvasásából csak nagyon keveset 
is használhatna fel az iskola számára, mégis szerez 
és olvasgat könyveket, hogy hivatalához mérten 
művelődjék. Mert ha ezt nem teszszük, bűnt köve­
tünk elállásunk méltósága ellen. És. miután a mos­
tani világban a gyermekeknek is kell többet ta- 
mvniok, mint valaha, úgy nekünk is elmaradhatlan 
kötelességünk, hogy teljkorunkban is folyton ta­
nuljunk s magunkat műveljük. „A jó pap és tanító 
1,öltig tanul: — vak nem vezethet világtalant“ 
tartja a közmondás.

Hála az égnek, hogy paedagogiai és más tu­
dományos munkákban nem szűkölködünk, sok 
helyen iskolai és egyleti könyvtáraink is vannak 
igyekvő tanító a privát könyvtárakat is igénybe 

veszi), csak ne idegenkedjünk az olvasástól s az 
önművelődéstől, mert megpenészesedíiuk.

Rajta tehát! kedvvel a munkába és nem lesz 
a tanító a világ el vetemedettje, nem fog szolgálni 
az érzéketlen s esztelen élezeskedők gúnyolódásá­
nak czéltáblájául, mert műveltségével bedugja a 
gúnyolódok mosdatlan szájat. Máskép bizony7 nem, 
mert most a világ csak műveltség, no. meg a pénz 
előtt hajlong. Sajnos, hogy ez utolsóról minálunk 
szó sem lehet, hanem annál inkább az előbbiről. 
A valódi, igazi műveltségre nagy szükségünk van. 
lm hivatalunknak tiszteletet s megbecsülést aka­
runk kiérdemelni. És, eltekintve ettől, kérdem, a 
világ melyik élvezete kellemesebb, mi boldogíthatja 
az emberi, a jobban valódi műveltségnél ?! Semmi!

A világon idővel mind, mind utálatossá válik 
előttünk, tisztelet is, dicsőség is. gazdagság is!
( sak az igazi műveltségnek tiszta kincse boldo­
gítani! minket halálunk órájáig !

Hogyan tartsuk magunkat a világban? Ami a 
tanító magatartását illeti a világgal szemben, a 
melyben él és a melylyel érintkezésbe jön, szük­
séges, hogy legyen mindenoldalú körültekintése s 
'.-omlossága, ha tudniillik magának tekintélyt óhajt 

j szerezni és azt meg is akarja tartani. Legközelebb 
esik hozzá a község, a melyben működik, azért 
legelőbb itt iparkodjék mindenkinek tiszteletét 
kiérdemelni.

Nem tanácslom azonban, sőt óvom is, hogy a
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tanító a lelkész rovására akarjon tekintélyt és 
tiszteletet szerezni. Csak azt nem! már maga a 
törekvés is rendszerint megboszúlja magát. Hisz 
mindakettőnek a kölcsönös szeretet, egyetértés, 
békesség, türelmesség, egyszóval minden jó minta- 
és példaképének kell lennie.

A tanító mindig föl legyen fegyverkezve azon 
eszközökkel, melyekkel magának tiszteletet érde­
melhet ki, ezek: a hivatás lelkiismeretessége, mű­
veltsége, tisztességes eljárása a néppel, illedelmes 
magatartása, sérthetetlen erkölcsössége, szilárd, 
férfias jelleme és illedelmes ruházata. íme, ez azon 
lángoló szekér, mely egyedül viheti fel a tanítót, 
az őt megillető magaslatra.

A hivatás lelkiismeretességéről és a művelt­
ségről röviden már szólottán;; szóljunk nehány 
szót most a néppel való tisztességes eljárásról és 
az illedelmes magatartásról.

A néppel való tisztességes eljárás és az ille­
delmes magatartás alatt távolról sem értem a 
csúnya, a férfiúhoz nem méltó csúszás-mászást, 
nem a dölvfös, üres felfuvalkodottságot, gőgös- 
ködést, de kérkedést sem. A csúszó-mászó meg- 
tapostatik, a felfuvalkodott pedig megvettetik, 
gyülöltetik. Medio tutissimus ibis; a középút a 
legjobb.

A mi népünk közönségesen műveletlen, durva, 
csiszolatlan, itt-ott nyers, azért sokszor megsérti 
a tanítót. Ha a sértés mély és oknélküli, akkor a 
tanító a törvény segélyével védelmezze s oltalmazza 
becsületét; ha azonban a sértés valamely, a tanító 
illtal szolgáltatott körülmény, ok miatt keletkezett, 
akkor okosan hallgasson ; ha azonban csak durva­
ság, műveletlenség vagy iszákosság a következ­
ménye, hja ! akkor csak húzza össze vállait és só­
hajtson fel: „Világosítsa fel öt az Úristen!“

Különben a tanító ilyen durvaságért s nyer­
seségért soh’se szidjon senkit a nép előtt, mert az 
nem használ, hanem alkalmas időben, más beszéd­
közben adja tudtára, hogy a mit tett, azt rosszul 
tette. A nép ügyetlensége, műveletlense'ge miatt 
inkább sajnálatra méltó, semhogy azt azért szidni, 
pirongatni s különféle illetlen kifejezésekkel trak- 
tálni kellene. A tanító a néppel való érintkezése 
közben, mindig sokat tartson beszédjére, iparkod­
ván mindig okosan, meggondoltan nyilatkozni és 
nyelvét sokszor féken tartani. Soh’se Ígérjen, mit 
nem teljesíthet; az Ígértet azonban okvetlenül tel­
jesítse.

Bár a népet, irányában tanúsított szeretetünk 
folytán, nem szabad megvetnünk és gyűlölnünk, 
hanem mindinkább magunkhoz emelgetnünk, mégis 
azon lesz minden jóravaló tanító, hogy a néppel 
a korcsmában, lakodalmakon s más szokásos házi 
ünnepélyességeknél, poharazás közben ne cimborál- 
jon, vele se ne igyék, se ne egyék: mert sokszor 
ilyen alkalmaknál soknak olyan szava is kisiklik, 
melyet máskülönben nem merészelne a tanító szeme 
közé megmondani s aztáíi nagyon könnyen meg- 
eshetik, hogy a gyakori kínál gatás által a tanító 
magasabb regiszterébe is beleömlenék, mi a nép­

nél soh’se vet szép fényt a tanítóra. Csak ettől 
őrizkedjünk! És, Istenem, hányán vétkeznek ez 
ellen!

Sokan azt gondolják, hogy ha a néppel, neve­
zetesen a község száj hőseivel, vagyonosabbjaival 
fraternizálnuk, barátságosan kezet szorítanak, min­
denkivel nyájasan és sohasem szigorúbban (ha kell 
is) beszélnek, a hibákra szemet hánynak, vagy csak 
fejükkel bólintanak, becsületben s tiszteletben ré­
szesülnek és jó embereknek tartatnak. Nem igaz ! 
Biz nem illik ilyen eljárás a férfiúhoz! Maradjunk 
ugyan illedelmeseknek, nyájasoknak, barátságosok­
nak, de ha a szükség magával hozza, legyünk szi­
gorúak, nyíltszívűek, feddők, intők, nem tekintvén 
sem a rangra, sem pedig a gazdagságra.

Ha a tanító ezen erényekhez, még sérthetetlen 
erkölcsösségének és szilárd jellemének erényét is 
hozzáteszi, akkor hivatásának föl kentje.

A nép saját hibáit elnézi; el nem nézi azonban 
a fölötte álló személyekéit, mert tekintélyesebb 
magatartást követel tőlük. Azért azon lesz minden 
öntudatos tanító, hogy a sérthetetlen erkölcsösséget 
s jellemtelt magatartást mindenkorra megtartsa s 
megőrizze. „Longum iter per praecepta, breve per 
exempla“ mondja a közmondás s ez mi velünk is 
úgy van ; ránk fordulnak a nép szemei: azért le­
gyünk a népnek, a közönségnek vezető vilá­
gossága, lángoszlopa; nekük is kell lennünk a föld 
savának, mert ha a só elvész, mi lesz azután a 
népből ?

Mi is az ő vezetői vagyunk ; vigyázzunk hát, 
hogy azt jól vezessük, hogy felneveljünk fiukat s 
leányokat, a kik az egyház és a haza díszei le­
gyenek ; mindezt pedig leghamarabb s legbiztosab­
ban kifogástalan példaadásunkkal.

Utoljára még a tisztességes ruházatról kellene 
egy néhány szót szólanom Hisz csak volna, 
honnan tisztességesen és hivatalunkhoz méltóan 
ruházkodni, mint azt a tanítóktól követelik; mert 
azt mondják, hogy „vestis facit monachum“. És 
bizony „facit“, mert a nép nem oly könnyen látja 
át a tanító benső erényeit s ügyességét; fel nem 
fogja oly könnyen az ő erkölcsi értékét, hanem, 
mint az már szokás, inkább az ő külsejére tekint 
és ebből von magának Ítéletet. És méltán! Mert 
amint az ember arca, szemkifejezése, szellemének 
viszfénye, úgy a ruházat is A szellem visszatük­
rözik, mint az arc a tükörben, mindenben : a já­
rásban, a beszédben, a tettekben és a ruházatban. 
Azért iparkodnunk, vigyáznunk kell, hogy mindig, 
ha nem is fényesen (erre nem telik), hanem tisz­
tán, tisztességesen, az illem szabályai szerint öltöz­
ködjünk, hogy testünk külseje is állásunknak meg­
feleljen. Isten velünk !

Bieb’k Károly.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
A „Paeúngogiai Plutarch“ 14—15. kéttűs füzete 

megjelent Pozsonyban, mely hat köztük 3 magyar — 
tan férfi u életével foglalkozik. Ez utóbbiak közül bizony- 
nyara legszebb nevet vívott ki magának Györjfy Icán, az

■
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esztergomi primási iskolának általánosan ismert igazgatója 
(meghalt 1683. jun. 16.), ki kiváló helyet foglal el azon tan- 
férfiak között, kik hazánk nevelésügyének terjesztése, a 
közművelődés előmozdítása, a tanítói tekintély emelése és 
anvagi helyzetének javhása érdekében e század második 
felében keletkezett mozgalmakban tevékeny részt vettek. 
Györffv Iván a tanítók egyik legnépszerűbb és legszellemesebb 
alakja, ki irodalmi sikereivel a Magy. Tud, Akadémia figyel­
mét is magára vonta, mely t. i. hátrahagyott nyelvészeti dol­
gozatainak kéziratát özvegyétől megvásárolta. Györfl'yt t. 
olvasóink előtt bővebben bemutatni fölösleges, mert őt már 
életében is előnyösen ismerték. E füzetben életirója: Samu 
József, tanítókezdei igazgató, ismertnevü Írónk. Ajánljuk e 
füzetet t. olvasóink b. figyelmébe. Ára 40 kr. Megrendel­
hető Drodtlefí Eudolfnál Pozsonyban.

„Téli esték“ cim alatt Bodnár Gáspár szath- 
már-egyházmegyei áldozópap 1887. évi novemhír 
1-jétöl <gy folyóiratot indít meg, melynek rendel­
tetése s bevallott célja: meggyőzni az iparos osz­
tályt, hogy neki miként a múltban, úgy a jelenheti 
sincs jobb hat át ja a lath, egyháznál; visszaszerezni 
a munkás nép vallásosan erkölcsös életét, ég felé 
emelni az élet terhe alatt roskadozó szegény em 
bért, odacsatolni szivét, küzdelmét a kereszthez, 
melynek tövében lett áldozattá a munka, rrdem- 
szerzövé minden verejtéknek hullása. — E pro­
gram mot, mely igm elitre való és hézagot pótol, 
igen jól átgondolt és felosztott 7 rovatban fogja 
érvényre juttatni. Mi vállalatát igen pártoljuk és 
ha a főt. papság és a nagyérd. hath, tanító urak 
minden városban vagy l'özségbin csak tiz polgárt 
nyernek meg, az ügy diadalt arat. A folyóirat no- 
vember, december, január és február hónapok min­
den szombatján egy Ívnyi tartalommal fog meg­
jelenni. Előfizetési ára a könyvalakban megj. folyó­
iratnak : csak egy frt, mely összeg Molnár János 
szathmári nyomdatulajdonoshoz küldendő. A gyűjtő 
8 előfizető után tiszteletpéldányt kap.

Buzárovits G. kiadásában Esztergomban meg­
jelent s beküldetett: 1. Lelki harmat. Imakönyv 
gyermekek számára. Kis 32-edrét, 1-2 lap. Ara? 
— 2. Temetési énekkönyv kántorok részére. Har­
madik javított kiadás. 12-edrét, 35 lap. — Kár, 
hogy a teendőkre vonatkozó utasítások nincsenek 
magyar nyelven közölve, mely esetben e praktikus 
könyvecskét a kezdő kántorok is hasznosabban 
értékesíthetnék. — 3. Alkotmánytan. A polgári jogok 
és kötelességek rövid ismertetése népiskolai nö­
vendékek használatára. A legújabb törvények alap­
ján irta Győrffy János, fővárosi tanító. Második 
javított és bővített kiadás 8-re't, 38 lap Ara 10 
krajcár. Könnyed gyermeki irálya s kis terjedelme 
kiválóan használhatóvá teszik e mű vécékét az elemi 
népiskolában. Behozatalra az uj tanévre is mele­
gen ajánljuk !

VEGYES.
Itta példa, kövessétek! Főt. Markovit» Alajos 

cseklészi plébános úr ez évben tartá 25 éves áldo- 
zársága jubilaeumát, mely kínálkozó alkalmat Tüske 
Endre cseklészi kántortanító ur fölhasználta arra, 
hogy a közöttük fenálló jó egyetértést mindkettő­
jükhöz illő módon még szilárdabbá tegye. „Neve- 
lészeti eszméim1" cim alatt u. i az ünnep emlékére

irt egy értekezést és azt a plébános úrnak fel­
ajánlotta. Ezen értekezést t. olvasóinknak a mel­
lékletben nyújtjuk, de könyvalakban is megjelent. 
Tüske Endre különben lapunk munkatársa, ki 
önmagát tisztelte meg. midőn a jubilánst megtisz­
telni óhajtotta, példát nyújtván a kartársaknak 
arra, hogyan lehet a kínálkozó alkalmat és ked­
vező körülményeket — legkivált elöljáróink irányá­
ban— felhasználni a sokat hánytorgatott jó viszony, 
egyetértés gyarapítására, hogy a pap és tanító 
karöltve működhessenek nehéz pályájukon.

Több a tanító mint a tanuló cim alatt érde­
kes közleményt hoz a győri „Tauítóbarát.“ Aradon 
u. i. a most megnyílt iskolai évben a gymnasium 
hetedik osztályába három tanuló iratkozott be, a 
tanárok pedig kilencen vannak. Ha a többi osztá­
lyok is ennek arányában vannak betöltve, akkor 
ott ugyancsak könnyű lesz majd év végén a sta­
tisztikai kimutatást összeállítani!

A főváros közoktatásügyi költségvetése fölött, mely 
a legutóbbi években a lakosság számarányához és egyéb 
körülményekhez képest feltűnően emelkedett, a belügyminis- 
ter aggodalmát fejezte ki mert, ha ez igy halad tovább, 
megbéníthatja a város anyagi erejét s akadályozhatja más 
fontos ügyeknek, mint pl. a vízvezeték és csatornázás ügyé­
nek rendezését. Lám szemet szúr, hogy a főváros teljesíteni 
óhajt’a kötelességét az iskolát illetőleg; hiszen eddig még 
a szükségeseket sem tette meg mind; ezért jártak küldött­
ségek a polgármesterhez s tanácsnokokhoz ; sok iskolaköte­
les gyermek u. i. kénytelen otthon maradni, mivel az iskolák 
túltömöttsége miatt sehol sem fogadják fel Bármily sokat 
áldozzon is a főváros évenkint a közoktatásügyre, e körül­
mény nem mentheti föl azon kötelezettség alól, hogy a 
tanköteles gyermekek iskoláztatásáról ne gondoskodjék. 
Hogy állana "oktatásügyünk a fővárosban, ha ezt szivükön 
nem viselnék a városi "atyák sem ? Még az ilyen állapotokat 
is irigylésre méltóknak találják azok, kiknek nincs alkalmuk 
személyes meggyőződést szerezni a valóban »aggályt« keltő 
állapotokról némely főv. népiskolában A főváros ismeri 
kötelességét s reméljük, hogy ennek teljesítésében nem 
alterálja semmi jóakarattal teljés leirat, mely egyedid »bénít­
hatja« fővárosi közoktatásügyünket s »akadályozhatja« annak 
mielőbbi fölvirágzását!

Uj kisdedóvó intézetet és leányiskolát emelt 
és alapított a Hercegprímás 0 Emiuentiája Eszter­
gom Sz. Györgymező városában, melyet 0 Ernja 
nevében Dr. Majer István c. püspök, érs. helynök 
és egyházmegyei főtanfelügyelő megáldott és meg­
nyitott f. é. szeptember hó 11-én nagyszámú és 
fényes vendégkoszorú jelenlétében. 0 Mga ez alka­
lommal kitűnő beszédet mondott, mely Buzárovits 
Gusztávnál Esztergomban nyomtatásban is meg­
jelent. Szólt a nevelés fontosságáról s e tárgyat ó- 
és újszövetségi idézetekkel fejtegette; végezetül 
azon kérdésre adott fölvilágosítást: miért fordítia- 
tilc oly gond a leánykák oktatására ? Azért, met t a 
szent Írás szerint: „Jó asszonynak boldog a férje“ 
(Jézus Sirák. XXVI., 1.). Jó honleányokra, jó anyákra 
a hazának nagy szüksége van; mert valamint egy 
hiú, fényűző, türelmetlen, házsártos, tékozló, val­
lástalan," erkölcstelen asszony! személy igen sok 
rossznak lehet okozója; úgy ellenben egy istenfélő, 
jámbor, szeiidlelkű, gondos, tevékeny, kötelességhű 
asszony a legnagyobb kincs, egy családnak valódi 
őrangyala, ki a könnyelmű férfit is megtudja sze­
lídítem és rendetlenségektől visszatartani stb. Ezen,



45,000 frtnyi összeggel emelt és alapított U‘ ttős 
intézet Páli sz. Vince leányai vezetésére van Inzva.

;! ti

kiknek kezeiben az a krgys Miucmás s Se. (iyörgy- 
meső polgársága hgnagyobb öröm <> re bisonnyára a 
legszebb virágzásnak jog örvendeni, a mit a népne­
veiéi érdekében szívből óhajtunk!

A nöi-tanképesítési j<ig. Egyik t. laptársunk .elisme­
réssé] vette tudomásul, bogy a minister ti tanítónői jelölttel 
megtagadta a tanképesítő vizsgálatnak a pécsi tanítóképző 
intézetben való letehetésének engedélyét s ezen nagvfontos- 
ságu intézkedést igy adja tudtál olvasóinak : A yallas- és 
közoktatásügyi ininisterimn a pécsi püspöki tanítokepczdetnl 
a női-tanképesítési jogot a jövőre nézve megvonta.« Ezen 
intézkedés t. laptársunk előtt újnak tetszik ; pedig a műit 
tanév vége felé minden tanügyi lap, talán ő maga is hozta 
ama hirt, hogy a minister nemcsak a pécsi püspöki képez- 
détől. hanem niiinhn frrfl-1 imitál r/C" iiitrerttnl iiiigrinila a 
11ói-lanlépésilesi jogot. E rendszabályozás csakugyan a Jelen 
iskolai évvel veszi kezdetét, mert, a múlt tanév végén tettek 
még nők is tanképesítőt /rr/ótanítőképzo intézetben !

Tanügyi tájét oztató. Uj leánynevelo-intezetet 
alapított 50,000 frt költséggel és f. hó S-án felavatta /ula­
borban Havnald Lajos kalocsai bib.-érsek s azt apueak 
vezetésére bízta. Ez alkalommal 80,000 irtot ajánlott tol 
Ö Emja a városnak egy árváinkra, melyet kát ev alatt fel­
építeni ígért A számok beszélnek Az osztrák taní­
tókat a közoktatási minister rendelet által arra kötelezte, 
hogy iskolán kim'l -is őrködjenek az ifjúság mcugartscletc /o- 
Iáit' Az alsó-austriai helytartóság pedig meghagyta becs 
város tanácsának, hogy a város közegei támogas.-á _ ka­
mtokat a felügyelet teljesítésében. A tóvárosi kozs. 
reáliskolákat a város hatósága az állam kezéb° najtana 
adni, s e célból — mint hírlik már megt t- az «*lso 
lépést. Őszi ön d íja la pí I vá ny A I’ehérm lt vében > ár­
bogár dón elhunyt Soinody Antal földbirtokos « grendelei i- 
leg alapítványul hagyta vagyonának kiegészítő fá-znt ké­
pező egyik ingatlanát. Ennek évi jövedelmét a 
elemi iskola legfelső osztályának hat szorgalmas rs rrhjcsas 
tanít rám fa kapja ás~t(halrjúl. lágy-egy tanuló ösztöndíja te­
hát szép összeget képvisel. Míg ilyen barátai lesznek a 
népnevelés és a magyar nemzeti közművelődés ügyének, 
addig ennek állapota fölött nem kell kétségbe esnünk.

Zeitiger József síremlékére adakoztak:
Lapunk f. é 8. sz. kimutattatott. 12b.(55 és I
Kovács József esp.-pléb. Kisgyarmat.......... I ■ —
Fogyinn. tanári kar Nagyszombat . ............. • 50

Összesen : 144.15 és 1 .;

■

ErT-

Dr. GOLIS
postán bárhová

„Szalády-kávé“
hoz vegvitékül ; felülmúl minden idegen behurcolt 
kávépótíékot, s mégis ára csak /. kilo 12 ki.,

> t kiló 14 kr. és'1 , kiló kr. — Kapható 
a feltaláló:

Szalády Antalnál,
^ Budapest, Andrássy-ut 86-ik szám

és mindem előkelőbb üzletben, helyben és vidéken ; ugyanott

„Hnngária-kávé“
legjobb kávé. betegeknek utasítás szerint használ 
s biztos segélyt nyújt gyomor- és bélhurút. rósz 
emésztés, gyomorégés, gyomor- és fejgörcs, gyo­
mortól eredő fejfájás, vérszegénység, elsoványodás, 
álmatlanság és idegbajok ellen.

Ára : egy kiló 1 írt 20 kr. 

azonnal küldök.

a

egyetemes
r j rr

Eddig még utói nem éretett hatásúra nézve az emész­
tés és vértisztitás terén, s a test táplálása és erősítésére 
nézve. Naponkint kétszeri és sokáig folytatott használat 
mellett valódi gyógyszerré válik számos, még makacs beteg­
ségekben is, mint p. ii. emésztési gyengeség, gyomorhurut- 
gyomorégés. a gyomor túlterhelése, idcggyenieség. minden, 
nemi! aranyeres bajok, sárgaságban, időszakos főfájások, 
férges és köves betegségek, tulnyálkásodásban sth. Asvány- 
vizsrvógymódnál ugv az előtti, mint annak használata alatt, 
valamint utólagosan gyógyszerül is kitűnő szolgálatot tesz.

Bevételi módja: étkezés után egy kávés kanállal, gyer­
mekeknek is adható.

Egy nagy doboz ára 1 20, egv kis doboz 84 kr. 
Főraktár Bullapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában.

Aradon RING gyógyszertárában.
A ham ini lást öli megóvás ezéljőból figye mezte- 
tek mindenkit, in így a valódi egyeli mes emész - 
lőpor dr. < üti is pecsétjével van elzárva s min­
den doboz a védbélyeggel s kívülről ily cziiá­

méi van ellátva :
K. k. concoss. Univ.-Speisen-Pulver des 

Dr. GÖLIS in Wien.

Budapest, 1887. Nyomatott Buschmann F.-nél, Koronaheiczeg-utcza (Harisch-bazár).



Melléklet a „Népnevelő“ 1887. évi 14. számához.

Ápoljuk az erkölcs és vallás meleg ágyát, 
a szivet.

A vallásta] anság eme közönyös, sőt hideg kor­
szakában önkénytelenül is körültekintünk, vizsgá­
lódva: vájjon az Isten és felebaráti szeretet nyo­
mán fakadhatnak-e még valahol az erkölcsiség 
koszorújához méltó virágok ?

Erre azt a választ adhatom: Igen. Itt vannak 
a gyermeki keblek s a valódi keresztény nevelés 
De hát mi az a nevelés ? Isten eszméje, mely a 
gyermek keblében, mint csíra nyugszik, hogy ala­
pül szolgáljon ismeretéhez, és a jóban való crős- 
böde'séhez, végre egyéb ismeretekhez És, mint 
])r. Karsch L. tovább mondja, a nevelés isteni mű 
s úgy csak vallásos alapon nyugodhatik ; az ember 
szintén Isten alkotmánya, be kell tehát látnunk, 
hocry a nevelés csak vallásos alapon kezdhető és 
fejezhető be. Csak vallásos és erkölcsi nevelést 
képzelhetünk, mert a ki Isten létét tagadja s ma­
gát Darwin ősétől, a majomtól származtatja, az 
csak idomítható. Vagy ha ezen kifejezés által sértve 
érzi magát, lássa be, hogy ot is Isten teremté és 
pedig saját képére és hasonlatosságára.

11a mind az ember, mind a nevelés Istentől 
származik, úgy Karsch L. szerint a nevelőnek nem 
lehet más czélja, mint : a szívben meglevő igaz, 
jó és szép fejlesztése és azon akadályok elhárí­
tása, melyek "e dicső törekvés útjában állanak.

Ez csak vallás-erkölcsös alapon képzelhető. 
Tehát Istennel kell kezdeni, számba venni szent 
akaratát, hogy az ember az Ö tökélyeinek, dicső- . 
ségének és méltóságának valódi viszfénye legyen, j 
Igen sokan vannak most, kik fölismerik a jót és 
rosszat, s mellőzve az igazságot, mégis előnyt adnak 
az önmaguk alkotta ábrándoknak ; tömjéueznek 
i zeknek, mert hisz az ő phantazmájuk. Eze k szivük 
rejtekében nem bírnak egyéb céllal az ámításnál j 
s öröködnek mindenható emeltyűjükkel a ha- | 
/pirsáéira] — az ieazsag alapját elhomályosítani

Az igazság reudíthetlen alapja maga Krisztus, 
ez ellen nincs appellata.

A nevelés van hivatva arra, hogy eme rendít hellen 
alapra támaszkodva, tanait vezérigazságokul te­
kintve, az imént említett ábrándokat és phautaz- 
mákat a kebelből gyökeresen kiirtsa.

Öntudatunk nyilvánítja, hogy nem csak anyagi, j 
de szellemi felsőbb érdekeink is vannak. Alig kez­
dünk eszünkkel élni, már sugallja valami, hogy 
éltünk minden lendületében, őrömében, bajában, 
fájdalmainkban és vigasságunkban égre tekintsünk, 
mintha éreznök szívünkben, hogy sorsunk csal kat­
lan intézője csak ott van. Mi ez a titkos sugallat r 
Csírája a hit, remény és szeretetne!;. Miután tud­
juk, hogy a hit, remény és szeretet, mint minden 
jónak, szép és nemesnek magvai a szívben lak­
nak : ápoljuk tehát a szívet, mely az erkölcs és val­
lásnak meleg ágya.

Ezen ápolás, mint a tudós Zádory J. mondja, 
már az anyai méhben kezdődjék.

Minden gondolat, ima, sóhaj, mely az anya 
keblét emelte: a gyermeknek isteni tejül szolgált,

behatolt leikéig. - A gyermek megszületik, fel­
nyitja szemeit s szerető anyjának boldog arcát 
látja. Mit tesz a jó anya ? Hálát ad Istennek, 
hogy öt megsegítette bajában s megköszöni, hogy 
anyai méltóságra emeltetett.

Megkezdi hivatását. Ápolja a gyermeket, éjét, 
nappalát, sőt még egészségét is föláldozza érte s 
ha a picike mosolyra nyitja ajkait, édes anyja 
akkor is vele érez, osztja boldogságát s maga is 
mintegy gyermekké válik.

Keresztet vet a kedves homlokára, imádkozik 
mellette. Ezt a gyermek számtalanszor látja

Hallja az Isten, apa, anya neveket és lassan- 
kint utána mondogatja Ugyan miért kívánkozik 
ama ölelő karok közé, melyek ajkára adják a lelki 
és testi tápot? Mert anyjának ily eljárása, bizal­
mat kelt benne s az a szereteket szüli. U érzi, 
hogy javát akarja előmozdítani s ebben megnyug­
szik. Hisz a jó anya nem hagyja szíve magzatát 
csalódni, a kicsike tehát sejti, mintegy hiszi s 
mint mondám érzi a valódi önzetlen szeretetet. 
Íme ez az a titkos sugallat, ez ama isteni csíra, 
melyből a szívvirágok, az erények fejlődnek.

Az apa ezeket látva, hallva, ha valódi keresz­
tény apa: odaolvad kedveseinek báj körébe s nem 
szentségteleníti meg e kedves együtt létet piszkos 
szavakkal, illetlen kifejezésekkel, s durva cseleke­
detekkel, mert tudja, hogy ezek mindnyájuk szí­
vét megmételyeznék.

Sullay jónevü írónk az ily családról azt jegyzi 
meg, hogy a becsület, rend, tekintély és vallásosság 
védbástyája. A tisztelet, részvét, alázat szülőauyja, 
ez az emberi jóságok és kötelességek, ez az élet, 
a világ, az egyház és állam természetes alanya.

Ily szülők gyermeke növekedik egyaránt test 
és lélekben.

Fejlődnek, sőt növekednek azonban a gerjed el­
mek, a hajlamok, vágyak és indulatok is. A jó es 
okos szülő tehát úgy tesz, mint a gondos kertész. 
a hasznos és életrevaló hajtást ápolja, a nem he­
lyes irányba törekvőt lenyesi. A gyomot irtja s 
kertjét minden tekintetben kellemesen hasznos és 
gyümölcsöző térré alakítja.

Az ily szülő, mint minőről szólottám, midőn 
hat éves gyermekét az iskolába vezeti, jelenét, 
jövőjét, tehát mindenét a tanítóra bízza, szíve bál 
váuyá.ian : jogosan várhatja ekkép a tanítótól, hogy 
ez magasztos hivatása öntudatában összes képes­
ségét. ügyességét fordítsa a megkezdett munka 
folytatására.

‘ Ez az eljárás olyan legyen, mint azt egy ízben 
már megírta in, t. i.: lágy anyagból is szemnek 
is tetsző alakot gyúrjon; a kemény köbe is ma­
radandó betűket véssen és a jéghideg szívben is 
meleget gyújtson.

A tanító tehát először ismerje meg a gyer­
meket: figyelje meg hajlamait, szokásait, ezek után 
vessen számot önmagával. Eljárásának tervrajzát 
készítse el. A megkezdett munkában lassan, biz­
tosan és öntudatosan haladjon. Percre se tévessze 
szem elől a célt, melyet elérni akar. A gyermek



szivének érzelmét és észjárását hozza akként ösz- 
hangzatba, hogy mindig csak szépet, jót és hasz­
nosat iparkodjék cselekedni.

Így a szív virágai : a szeretet Isten és ember iránt 
kifejlődnek s elfogják nyomni az önzés, a kevélység és 
sok más az erkölcstelenség kertjében rejlő csirákat.

Hogv a nevelő ezt tehesse, szükséges, hogy 
maga is vallásos és erkölcsös legyen. Tudjon bi­
zalmat kelteni, szeressen s ébreszszen szeretetek 
Legyen tanítványainak atyja és mintaképe

Járjon elő jó példával, mert ez leginkább vonz.
Fő elve legyen, mindent Isten nevében csele­

kedni. mert a mint a példabeszéd mondja: -Ha ő 
segít, mi sem nehéz, ha ő elhagy, erőnk elvész“.

Iparkodjék a jót gyönyörködtetővé, a rosszat 
pedig gyűlöletessé tenni tanítványai előtt.

Járjon szorgalmasan templomba növendékeivel. 
Hisz annál szebb kép nem képzelhető, mint mikor 
a tanító gyermekseregével imádkozik s igy az alá­
zatosságot útjába állítja a kevélységnek.

Van erre elegendő alkalma: a szentegyházban, 
előadás alkalmával a tanodában és minden mun­
kája kezdet- és végeztével Ne féljetek fölvilágoso­
dott templomkerülők, Isten házának talaja nem olv 
síkos, mint a táncteremé és ha a gyermek, hogy 
külsőleg is megadja Istennek a kellő tiszteletet, 
letérdel, talán kevésbé veszélyes attentatumot kö­
vet el egészsége ellen, mintha télen a jégen és 
havon hentereg.

Kívántok példát ? Menjetek nagy városokba, 
menjetek a fővárosba. Látni fogjátok, hogy sem 
rang. sem magasabb állás, sem duzzadt pénzerszény 
meg nem tagadhatja Istenét.

S ha közelebbi példa érdekel, nézd azt a méltó- 
ságos alakot, azt a született nagy urat, azt a ma­
gasztos lelkű aristokratát. azt a haza fényét, gróf 
Esterházvt, kit Cseklé.-z boldog magáénak nevez­
hetni. Midőn isteni szolgálatról van szó. nem buz­
gói kodik-e nagy lelkű s nemes szivíi családjával 
egyetemben az Ur oltára körül? Vagy a midőn 
körmenetek tartatnak, visszatartja-e őt a sivító 
szél, fenyegető zivatar, vagy a forró nap égető 
sugara? Nem lépdel-e ott leemelt kalappal?

S ez így van helyén, Isten úgy szereti, ember­
nek igy válik lelke üdvére.

Ti ész emberei, mit szóltok ehhez?
Meghűl, vagy napszurást kap. Ne féljetek ! Ha 

ti napernyővel s prémeskabáttal kacérkodtok a 
corsón és városligetben, sok érdekes s tán veszé­
lyes mulatságnál, nekünk sem tiltotta meg Isten, 
hogy egészségünket célszerű ruházattal ne védjük: 
midőn az 0 dicsőségére cselekszünk valamit.

Vigyük csak gyermekeinket nyilvános szertar­
tásokra. mert azok magasztossága — és a felhozott 
példák nagyban emelik az áhítatot.

Tanítsuk őket ezenkívül egyházi énekekre, szok­
tatván az Isten dicséretére.

Bármily nemes magvak legyenek is elhintve az 
emberi szivben, mégis azt veszszük észre, hogy a 
tiszta búza között is konkoly terem, mert a go­
nosz közéje szórta.

A nevelő tehát gyomlálja azt ki és ápolja az 
erényt.

Éhhez igen nagy türelem és kitartás kell, de 
ha van akaratunk, módot találunk.

Ébveszszük fel a gyermekben a tisztelet, sze­
retet és barátság érzetét. Erre számtalan példánk 
van. Tiszteljed atyádat és anyádat, mondja isteni 
mesterünk. S mily szép példa erre ő maga; jutal­
mat is ad: hosszú életet.

Tiszteljük a törvényt, a kort, az előkelőt, az 
érdemet, a szorgalmat, a művészetet, a tudományt. 
Tiszteljük minden felebarátunkat, hisz mindnyájan 
egv mennyei atyának gyermekei, tehát egymásközt 
testvérek vagyunk A tiszteletből fakad azután a 
szeretet és barátság nemes virága. Akkor nem ló­
gunk minden botlást bűnnek tekinteni, vagy min­
den csekélységből megbántást magyarázni, a mi 
felebarátunk ellen boszura forralna.

Szerű előtt kell tartani azt. hogy gyarló gyenge 
emberek vagyunk. így tehát, különösen óvakodjunk 
az ítélet mondástól, rágalom, megszólás és ócsár- 
lástól. Egy megbántó szó sokszor jobban fáj, mint, 
az arcul ütés. Neveljünk önérzetet gyermekeinkben.

Ide tartozik még a kímélet esség, melylyel a sze­
géin ügyefogvottak irányában tartozunk és az 
alamizsnálkodás Hisz Isten azért adott nekünk 
ép tagokat, hogy nyomorukon segítsünk, azért ke­
nyeret. hogy velük megoszszuk.

Szoktassuk tehát a gyermekeket mindenki iránt 
tiszteletre. Üdvözöljön mindenkit. Legszebb köszö­
nési mód, a melyről minden ember ránk ismerhet, 
hogy Isten fiai vagyunk, ez: „Dicsértessék a Jézus 
Krisztus“.

Legyen a gyermek szelíd és engedelmes, becsüljön 
meg mindenkit, bármily sorsban legyen is az.

Legyen növendékünk igazszóló. Ne engedjük 
meg a folytonos árulkodást, mert ez egyeseket 
hazudozóvá. elbizakodottá, szemtelenné tesz. Ha 
ítélnünk kell, mindig az igazság lebegjen szemeink 
előtt es c.-ak szeretettel büntessünk. A szeretet 
viszont szeretetet szül s engedelmességre ébreszt

Van jó, van balsors, melyek mint éj és nap 
váltakoznak. Vannak, kiket a sors kegyelmeikké 
tesz, s a boldogságot, mégis ritkán adja meg nekik. 
Ezek a szerencsében is szerencsétlenek. Földi pom­
pában élnek, bőségben fiiröduek, de ezt előbb-utóbb 
megunják, nekik változatosság kell s így mindig 
nagyobbra, többre vágynak, azaz hiányzik náluk 
a megelégedés.

Mások, kik kevésbé szerencsések, mégis bol­
dogok lehetnek, ha Istenbe helyezik bizalmukat s 
reményüket benne öszpontosítják.

Oltsa el a nevelő a nagyravágyás szikráját, 
nehogy lánggá nőjje ki magát, említse föl Jób 
béketűrését s hasonló példákkal igyekezzék meg­
magyarázni azt a gyermeknek, hogy végcélunk az 
égben van és ha erkölcsös életet éltünk, Isten 
mindenért kárpótolni fog odafönn.

Serkentsük őt arra, hogy Istenben bízzék, s ha 
az emberek elhagyják is, a mennyei atya meg­
segíti ; Szép jelét adá Istenben való bizodalmának
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VI. Károly. Midőn a török háború újra kitört 
1717-ben, Eugen hercegtől búcsút veivé, így szólt: 
Kdes hercegem ! Én Ön fölé oly tábornokot állí­
tottam, kinek nevében folytatamija Ön minden mű­
ködését. Eme szavak után egy drága kövekkel 
ékesített feszületet kézbesített neki, mely alá ez 
vala vésve: Jesus Christus Generalissimus. (Aszalay.)

Foglalkoztassuk a gyermeket folytonosan, mert 
az életerő olyan, mint a malomkő, mely, ha nincs j 
mit morzsolnia, önmagát koptatja. A tétlenség ! 
sok bűnnek sziilőanyja, a munka pedig edzi a 
testet s így szaporodik erőnk, ügyességünk, köny- 
nyebben faradunk Istenért; ha kell. hazánkért s 
önmagunkért.

Ila mindazt megteszsziik. a mi Istennek tetszik s 
felebarátunk javára van. akkor erényesek vagyunk.

Mind'ii gondolatunkban, cselekedetünkben és 
szavunkban Isten bírálatának vagyunk alávetve s 
ez öztönöz minket a jóra Sokszor eszünk tan mást 
sugall, de a szív és a jó lelkiismeret a jóra té­
rítenek.

Jézus egész életében alázatos és sz.elid volt. 
tehát O volt az erény mintaképe Az erény már 
meg van a gvermekben, míg a föl tuvalkodottság, 
önzés, irigység s más bűngyökerek ki nem irtják. 
Azon legven tehát a tanító, hogy növendéke ne 
képzelje magát pl igen jónak, szépnek, szorgal­
masnak stb., hanem vizsgálja önnön hibáit, viselje 
magát úgy. hogy Isten előtt kedves legyen, fé­
kezze vágyait s igyekezzék akaratának, ha roszra 
hajlandó, parancsolni; vagyis tanuljon önmagán 
győzelmeskedni. Ne óhajtson mindent bírni, mert 
ez kapzsiság s vágyait soha ki nem elégíti. Ma 
valakinek az a célja, hogy mindent magához 
ragadjon, ha nem is veszi hasznát, inig másokat 
megkárosít, mert fölöslegével segíthetne rajtuk: 
az fösvénység. Ez pedig irtó ekéje a szeretetnek, 
könyörületnek és mkonszenvnek. Ez hátat íordít 
a nyomorban küzdőnek, elzárja fület Isten paran­
csai előtt s az irgalmasság cselekedeteit nem tudja 
gyakorolni, mert szive megkérgesedett. Annak a 
kincs mindene, tehát Istene is

A dicséretre legméltóbb erény a hála.
Hisz legnítabb a hálátlanság, mondja a példa­

beszéd. Igen sokszor feledi a gyermek ifjúkorában 
azt. mit mint gyermek kapott.

Feledi edes anyja szenvedését, önfeláldozását és 
ön megtagadását. Mi ennek oka ? Nem volt kellő­
leg emlékében tartva, vagy szünetlen más jók után 
sóvárgott. Okozza ezt a nevelés felületessége is. 
Szoktassuk a gyermeket arra. hogy mindent kér­
jen s megköszönjön Ha valaki szívességet tesz 
vele, igyekezzék visszaszolgálni. Tegyük szívessé, 
előzékenynyé. Ne legyünk akaratának rabszolgái. 
Egyáltalán ez a szó „akarom“, miután igen ke­
mény. lágyítassék: „kérem‘-iné. Mondjuk meg 
neki. hogy a hálátlan nem érdemes jótéteményre 
s előbb-utóbb részvét nélkül marad. Rójuk le 
hálánkat Isten iránt imáinkkal, minden alkalom­
mal. Szülőink iránt engedelmességünkkel s külö­
nösen gyámolítsuk őket aggkorukban s ne kese­

rítsük meg vénségüket. Azon föld, hol születtünk, 
melyért atyáink vére folyt, melyhez szülőink, ro­
konaink, barátaink és gyermek-éveink emléke köt: 
hazánk. Itt ringatták bölcsőnket, Isten napja itt 
vető ránk először sugarait. Ez a mi második édes 
anyánk. Szeressük, ápoljuk zengzetes nyelvét, mert 
ha ezt nem teszszük, nem lehetünk valódi gyerme­
kei s egymás közt igazi testvérek. Honszeretetünk 
szülte összetartásunk, bátorságunk, önfeláldozásunk 
tegyen bennünket, ha kell. hősökké. Azért énekel­
tessünk gyermekeinkkel lelkesítő dalokat, mint a 
görögök tették. Válogassuk ki a történelemből a 
lovagiasság, hösiség és rettentlietleuség vonzó pél­
dáit, hogy vészes időkben Hunvady *), Zrinvi, Du­
gó vies, Eszterházy **), Leonidas, IMiltiádes önfel­
áldozását szem előtt tartva, nagy tettekre hevítes­
sék fiatalságunk. Sokszor fáj az embernek ama 
bánásmód, melyben mások részesítik. Vannak, kik 
megfeledkeznek arról, hogy emberrel beszélnek. 
Mi ennek az oka ? A kevélység és a hiúság. Föl- 
tünési viszk'-teg, alantabb sorsunk, hasonrauguak 
s fölebbvalók fölött való úrlnitnámkodási vágy. 
mely a szelídségnek ellenlábasa. S mit szül ez? 
Elbizakodottságot, megvetést s végre egészen 
kizárja a szeretetek

Tudjuk, hogy ez főbűn, mert számtalan tosz­
nak anyja. Az embert vakká teszi, megtompítja 
az elmét, az értelmet megroncsolja, a jó iránt 
közönyössé, hideggé, részvétlemm tesz. tiárváry E. 
találóan mondja a következőket: A kevélység nem 
tud tanácsot adni. cselekvése rósz irányú, rest, 
nyugtalan, zavart, veszekedő, arra törekszik, hogy 
ő uralkodjék, mások megbukjanak. Mily nevetsé­
ges. hisz az. üres kalász mindig meredtebben áll. 
mint a telt.

Ha nagyobbakat írigylünk. az hitványság, ha

*1 Hunvadyról. kinek lángoló hazaszeretetót senki- 
sem tagadhatja, tudjuk, hogy Isten és egyháza iránti sze­
rété tét. még halálos ágyán is avval bizonyította, hogy nem 
találta magát méltónak arra, hogy az Úr, az ő hajlékába 
lépjen, hanem igenis, hogy hordágyra tétetvén ellankadt 
tagjait, ő kereste fel az I rat saját hajlékában.

- Naarv-Yezekényben Hars vármegyében luő'2-iki év­
ben 300 magyar harczoll 4000 török ellen, s 48 magyar és 
800 török hullott el Ugyanez alkalommal 150 magyar fo­
goly szabadult ki a török rabságból és négy hős Esterházy 
veszté életét. Emlékük minden igaz magyar szivében él. 
emlék-kövük pedig pvramis formában a vezekénvi mezőn 
áll ezen felírásokkal:

Siste Viator, Lege ín Hoc campo unó die ima ex 
Família Quatuor Heroes invicti cecidere: Ladislau* I I. 
Comes Estoráz, Perpetuus in Frakno s. c R A. Mattis 
Consiliarius Emeritus Praedii Papensis supremus capitaneus.

Franciscus VI. Estoráz. Praedii Gyarmath supr. Vigí­
liám m capitaneus.

Thomas II. Estoráz, Praedii Levensis Vice capitaneus.
Caspar I. Estoráz Eques Auratus.
Fatális Sangvis Estorady Mars Turcicus Erravit Voluit 

Fatális esse Non Fűit Quia" Virus tjuos Necuit Non Totos 
Exstinxit. Hie Ter öemina Rosa Esterháza Effloruit In 
No vám Purpuram Quatuor Heroum Sanguine Rigata Ergo 
Martins Hic Campus Est Quern Nec Sola Jam Habeat 
Roma Heroibus Esterházy Debet Hungária.

Hujus Tani Invietae Hoc Monumentum P. P. Emen- 
cus Esterházy Vt PraeposItVs Malőr CapItVLI strlgonl- 
ensls pro Debito cIVs bono perLV strans.
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erkölcsialantabbakat kicsinylünk, meg van 
gyávaság.

Legyen itt az erény a kulcs Szeressünk min­
denkit s akkor Isten és emberek előtt kedvesek 
leszünk

Nézd csak azt a képzelődőt, oly dolgokról be­
szél, miket nem ért; bátorságával kérkedik, pedig 
gyáva, igazságosnak mondja magát, pedig részre­
hajló ; önző, pedig hazaszeretetről dicsekszik.

Ne dicsérd, vagy igen ritkán dicsérd a gyer­
meket szemben, mert később mindig kielégítés 
után fog vágyódni s csak a magasztalás elégí- 
tendi ki. „Seume“ mondja: Ott, hol a kitüntetési 
vágv kezdődik, végződik a benső érték. Zabolyáz- 
zuk a boszúvágyat. Ne sértsünk. Vigyázzunk, 
hogv megvetésre méltót ne tegyünk vagy mondjunk. 
Legyünk szelidek és jóakarók. Mutassunk türel­
met, szerényen, okosan, hogy lássa az ég, misze­
rint tanítványainknak méltó példányképei vagyunk. 
Tegyük ellenségünket szelíd bánásmódunkkal ba­
rátunkká, óvakodjunk a civakodástól s véssük be 
mindezeket a ránk bízott gyermekek szivébe. A 
gyermek legtöbbször szeret mint biró szerepelni, 
megbántóján legtöbbször megboszúlja magát, ha 
lehet, megveri, ha nem, kiesúfolja, kigémyolja s 
piszkos szavakkal illeti.

Adjuk ludtukra, hogy a gyermek bírái a szü­
lők és a tanító, ezeknél keressék sérelmeik orvos­
lását, Különben legszebb a bocsánat, ez mindig 
szelídségre vall, a boszú vadságra.

Ha meg nem bocsátasz, akkor imádban Isten 
átkát hivod magadra, mondván: „Úgy bocsásd 
meg vétkeimet, mikép én is megbocsátok az elle­
nem vetetteknek.* (, Anastasius.“)

Még egy van, mit legelői kellett volna emlí­
tenem, mint az erények őrét és fenntartóját: ez a 
szemérem. De mert most. midőn a gyermeket 
visszaadom szülőjének, nehány szót akarok hoz­
zájuk intézni, utoljára halasztottam, hogy eléje he­
lyezzem mindennek.

Úgy vigyázzon az ember a szeméremre, mint 
szemefényére: nevelő barátom, erre szent köteles­
séged különösen őrködni.

Óvd, intsed és figyelmeztesd a gyermeket, hogy 
kerüljön minden oly bűnbaktériumokkal telt he­
lyeket. mint pl. a korcsma, vagy a duhajkodók 
tanyája. Ha civódást lát, illetlen beszédeket hall, 
távozzék. A szemérem Isten utolsó kegye, mondja 
sz. Bernát, a ki ezt is elvesztette, közei van a 
bukáshoz

Anyák és apák! Minden szavatokat jól meg­
gondolva ejtsétek ki a gyermek előtt. Cselédjei­
tekre jól vigyázzatok, nehogy gondatlanságtok 
lányaitokban bosztílja meg magát.

Vigyázzatok szemükre, hogy ne gyönyörködje­
nek oly dolgok látásán, melyek az ártatlanság vcd- 
angyalát, a szemérmet elűzik A lányszemérem, 
mondja Kistaludi K., hasonló a nyílt virághoz, ha 
egy „levele letörik, a többi önkényt utána hull.

Őrizzétek a fiúk testét. Az ártatlanság a lélek 
köntöse, s úgy vagyunk vele, mint az ünnepi ru­

hával. vigyázunk rá, míg tiszta. Az első szenyfolt 
kellemetlen érzést szül bennünk, de a második 
szenyfolt már nem boszszant annyira, a harmadi­
kat, negyediket már alig veszszük észre, mert vi­
gyázatunk nagyon csökkent, rövid idő múlva az 
ünnepi ruha piszkos rongy leend.

Jó szülők! Ne hagyjátok lányaitok arcát piros 
festékkel undokítani, hanem őrizzétek a szemérem 
pírját, mert ez a legszebb szín.

Midőn ezeket megtetted és a szülőknek jóakaró 
tanácsot adtál, megtetted, nevelő barátom, köte­
lességedet s megérdemled, hogy kalapot emeljenek 
előtted. Lásd el azonban még növendékeidet szel­
lemi útravalóval, midőn őket átadod az életnek.

Gyermekeim! Jövőtök anyáitok kezében van. 
Ok müveinek ki titeket s oly példát adnak, hogy 
azt szenvedély, idő soha meg nem semmisítik.

Szeressétek szülőiteket s csókoljátok meg azt 
a kezet, mely veletek annyi jót tesz. El ne felejt­
sétek tanácsaikat. Imádkozzatok atyátokért és 
anyátokért reggel-estve !

Az iskolában a gyermeket az erkölcsiség és val­
lásosság tejével tápláltuk, de csak mint gyermeket. 
Az ifjúnak kevés a tej, más ételekre is van szük­
sége. S ő táplálkozik. Társaságokba megy, olvas, 
lát és tapasztal.

Minők a mai társaságok? Tudjuk! Hall ott 
mindent, mert az ész beszél és a tudomány. Vagyis 
a mai kor fölvilágosodottsága.

úgy-ogy bajuszkereső úrii vajmi sokat tud re­
gélni kalandjairól, táncosnőkről, agarakról, kár­
tyáról, lovakról, vadászatról, no meg champagner- 
ről. A kitornourözött gyengéd nem pedig képzelt 
hódításairól, őt csiklandó dolgokról, a pipere és 
fényűzésről, egy kis babona is elkel; meg a mihez 
legjobban értenek, az illemről, táncról, divatról 
stb. Háziasság szerénység, munkásság, vallásos­
ságról s egyáltalán erényről szólni nem szabad, 
mert az a társaságban unalmat szül. Most már 
csak vedd elő kedves tanítványom azt a tárházat, 
mit az iskolában gyűjtöttél, mert látod, hogy 
nagyon zavaros áramlatba kerültél.

De olvasnod kell. hogy ismereteidet bővítsd, s 
hogy szórakozzál. Mily sok érdekes senzációs re­
gényt bír fölmutatni a mai könyvpiac Ella, Bella 
ős Arabella nagysámokról. S mily kecsegtetők pl. 
a nőszöktetés, a lovagiasság elkerülhetlen kelléke, 
a párbaj stb. Dobd el! Vedd elő a morális iro­
dalom gyöngyeit, azok megszilárdítanak abban, 
mit eddig nevelőidtől hallottál és tanultál, míg 
ellenben azok a túlságos érdekesek lerombolják 
benned, mint vallás-erkölcsös ifjúban a fáradság, 
szorgalom és kitartás vívmányait.

Az említett társaságok tagjai téged nem érte­
nek meg, mert más szellemben neveltettek, más 
éghajlatban nőttek fel.

Ne törődj te avval. Te Istenért, ők önmaguk­
ért élnek. Végcélod az, hogy másokat boldogíts s 
majdan égben magad is boldoggá légy; ezeké, 
hogy feltűnjenek — s elfeledtessenek.

Tüske Endre.
Budapest, 1887. Nyomatott Buschmann F.-nél, Koronaherczeg-uteza (í 1 arisch bazár).


